
иЗвоР
Живота
и сУКоБа
Ко заправо господари светом? човек или његове
потребе? Шта ћемо учинити ако останемо без
воде, хране, ваздуха? Може ли нам нафта
заменити воду, чији ресурси на планети, такође,
нису неисцрпни. несташицу воде већ осећају
не само народи африке, већ све више и европе.
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К
а да на уч ни ци
раз ма тра ју да ли на
не кој пла не ти по сто ји жи -
вот, све се сво ди на пи та ње
да ли та мо има во де. Уко ли ко
је има, ве ли ка је мо гућ ност да
по сто је жи ви ор га ни зми. У су -

прот ном не ма усло ва за на ста ја ње жи во та. Во да је, да кле,
основ жи во та. Здра ве во де за пи ће, због све ве ћег за га ђе -
ња, из да на у дан је све ма ње. Не до ста так слат ке во де, пре -
ма оце на ма струч ња ка, мо же по ста ти узрок но вих ору жа них
су ко ба. За бри ња ва по да так да је ми ли јар да и сто ми ли о на љу -
ди да нас су о че но са не ста ши ца ма тог основ ног на пит ка.

Прет ња да би у бу дућ но сти мо гло до ћи до су ко ба
про ис ти че из не рав но мер не рас про стра ње но сти вод -

них ре сур са. Утвр ђе на је ми ни мал на днев на по -
тре ба во де, ко ја из но си 20 ли та ра по чо ве -

ку. Ме ђу тим, ви ше од јед не ми ли јар де
љу ди на Зе мљи има мо гућ ност да

ко ри сти са мо пет ли та ра
днев но. Де фи цит во -

де се осе ћа на

Бли ском ис то ку,
у Ки ни, Ин ди ји, Сред -

њој Ази ји, у зе мља ма цен -
трал не и ис точ не Афри ке. Ср би ја

је бо га та вод ним ре сур си ма, ко ји та ко -
ђе ни су пра вил но рас по ре ђе ни.

Све ве ћа по тра жња за во дом и кон ку рен ци -
ја у ње ној екс пло а та ци ји, иза зва не на ра ста њем свет -

ског ста нов ни штва и не ста ши ца ма ко је су усло вље не
кли мат ским про ме на ма и ло шим упра вља њем ре сур си ма,
пре те да по ре ме те при вред ни раз вој зе ма ља и да до ве ду до
на ра ста ња на пе то сти у овим ре ги о ни ма (Бли ски ис ток, Ки на,
Ин ди ја, сред ња Ази ја, цен трал на и ис точ на Афри ка), ка же се
су за кључ ку из ве шта ја аме рич ких оба ве штај них слу жби.

У том до ку мен ту за кљу чу је се да у на ред ној де це ни -
ји, нај ве ро ват ни је, не ће до ћи до ра то ва због во де, али
да би зе мље мо гле ко ри сти ти во ду да из вр ше по ли -

тич ки и еко ном ски при ти сак на сво је су се де, као
и да би ве ли ки објек ти, као што су бра не и

по стро је ња за де са ли ни за ци ју, мо гли
по ста ти ме те те ро ри стич -

ких на па да.

1 . и  1 5 . ј а н у а р  2 0 1 7 .

ЊЕНО ВЕЛИЧАНСТВО
ВОДА



3

У ком би на ци ји са си ро ма -
штвом и дру гим фак то ри ма, про бле -

ми са во дом у све ту мо гли би чак до ве сти и
до уну тра шњих су ко ба у по је ди ним др жа ва ма. 

До са да се мно го се пи са ло о ми ну лим и са да -
шњим ра то ви ма во ђе ним због наф те (при мер За лив -

ски рат, Арап ско про ле ће). Ра то ви бу дућ но сти, о че му
се ма ло зна у ши рој јав но сти, би ће во ђе ни због во де, а

наф та ће, по све му су де ћи, као из вор су ко ба би ти по ти -
сну та у дру ги план.

Пре ма ис тра жи ва њу Ује ди ње них на ци ја и сту ди ја ма
на уч ни ка, ско ро две тре ћи не по пу ла ци је ко ја на се ља ва
Зе мљу су о чи ће се са озбиљ ним, по жи вот опа сним не -
ста ши ца ма во де. Во да ће, пре ма пред ви ђа њи ма екс -

пе ра та, би ти ко ри шће на и као оруж је. Та чи ње -
ни ца по слу жи ла је гло ба ли сти ма да сво ју

стра те ги ју усме ре на кон тро ли са ње
основ ног људ ског ин стинк та – на -

след ном по тре бом за по се до -
ва њем во де и хра не, ка -

ко би пре жи ве ли. 

У то ку
је про цес ства -

ра ња ве штач ке не -
ста ши це во де ко ју кре и ра

гло ба ли стич ка ели та. По ра жа -
ва ју ћи је по да так да два де сет од сто

ста нов ни ка све та осе ћа не ста ши цу чи -
сте, пит ке во де. Укуп на свет ска по тро шња во -

де удво стру ча ва се сва ких 20 го ди на, два пу та ви -
ше не го сто па ра ста људ ске по пу ла ци је. На и ме, већ 31

зе мља тре нут но се су о ча ва са не ста ши цом во де. Ин ду -
стри ја ли за ци ја и не бри га за чи сте ре сур се во де учи ни ли
су сво је: по ло ви на свет ских ре ка без на де жно је за га ђе на.
У не раз ви је ним зе мља ма нај ве ћу смрт ност упра во про у -
зро ку ју бо ле сти ко је вре ба ју из во де. 

Гло ба ли сти, као пр ви ко рак пла на упе ре ног про тив де ла
чо ве чан ства, ну де зе ле на шке кре ди те за на ив не на ци је кроз

бан кар ске ма ни пу ла ци је и пре ва ре. Бо ли ви ја је би ла пр -
ви при мер ко ји је стан дар ди зо вао сво је оба ве зе пре -

ма Свет ској бан ци. Њи хо ве за ли хе во де су оти -
шле под сте чај и са да их кон тро ли шу

гло ба ли сти, а це не су по ра сле
за 400 од сто.
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Слич на ва ри јан та при ме ње на
је и у Пе руу, где про сеч на си ро ма шна по ро -

ди ца пла ћа при ват ни ци ма чак три до ла ра по куб ном
ме тру ка ко би са ку пља ли за га ђе ну во ду у кан та ма, док ели -

та пла ћа де сет пу та ма ње, од но сно 30 цен ти по куб ном ме тру
за чи шће ње во де ко ја те че из сла ви на у њи хо вим до мо ви ма. У Ин -

ди ји не ке по ро ди це по тро ше че твр ти ну сво јих при хо да на во ду. 
По љо при вре да ко ри сти 70 од сто рас по ло жи вих ко ли чи на во де,

што зна чи да ће не ста ши ца во де про у зро ко ва ти не ста ши це хра не. А шта
гло ба ли сти на ме ћу као ре ше ње овог про бле ма? Раз у ме се – ге нет ски мо -

ди фи ко ва не усе ве!
На уч ни ци већ за кљу чу ју да онај ко има мо но пол над хра ном, во дом и

енер ги јом, мо же да ма ни пу ли ше ста нов ни штвом ефи ка сни је не го би ло ко -
јим дру гим сред ством. 

Све раз ви је ни је др жа ве пред у зи ма ју ме ре за пред у пре ђе ње не стан -
ка пит ке во де. Тре нут но на сва ког ста нов ни ка Зе мље до ла зи 750 куб -

них ме та ра пит ке во де, а 2050. го ди не ова ци фра ће би ти ума ње на
на 450 куб них ме та ра. То зна чи да ће око 80 по сто др жа ва, пре -

ма кла си фи ка ци ји Ује ди ње них на ци ја, би ти у зо ни ис под цр -
те нор мал них ре зер ви во де.

Тех но ло ги ја пре ра де во де ве о ма је уна пре -
ђе на, али да би се она до ве ла до ис прав но -

сти за пи ће, по треб но је уло жи ти
знат на фи нан сиј ска сред ства,

што сва ке го ди не по ску -
пљу је екс пло а та ци ју.

Си  ро  ма  -
шне др жа ве већ

одав но осе ћа ју не до ста -
так пит ке во де, па су при мо ра -

не да је сва ким да ном пла ћа ју све ску -
пље.

Би знис са во дом по ста је је дан од нај и спла -
ти ви јих на За па ду, па су Свет ска бан ка и ММФ за по че -

ли про цес при ва ти за ци је из во ра пит ке во де. Та ко је у САД
при ва ти зо ва но ви ше од 15 од сто из во ра во де. Струч ња ци на -

во де да се на је дан до лар уло га до би ја од три до 34 до ла ра до -
би ти, а оне др жа ве ко је из о ста ве из сво јих пла но ва та кве ин ве -
сти ци је, мо гу ума њи ти бру то дру штве ни про из вод за 10 по сто.

На уч ни ци упо зо ра ва ју да је без наф те не мо гу ће одр жа ти са вре -
ме ну ци ви ли за ци ју, али без во де ни је мо гу ћа ни ка ква ци ви ли за ци ја. За
по след њих пе де сет го ди на због во де се до го ди ло око 500 кон фли ка та. 

Ака де мик Ле о нид Абал кин је 2002. го ди не у јед ној од сво јих књи -
га не дво сми сле но на пи сао да у све ту по сто ји око 2.000 ме ста у ко ји ма
ће вре ме ном по че ти ра то ви због чи сте пи ја ће во де. На при мер, Афри -
ка чи ни 12 од сто ста нов ни ка Зе мље, а пи ја ће во де у њој има са мо је -
дан од сто. Бив ше сред њо а зиј ске ре пу бли ке прак тич но во де ти хи рат
због во де јер др жа ве ко је за у зи ма ју уз ви ше ња мо гу се би да до зво -

ле да гра де хи дро цен тра ле и да за др жа ва ју во ду, ко ја не до ла зи
до рав ни ца.

Во де ћи фран цу ски про из во ђа чи во де удру же ни у
”Entreprises pour l’Environnement”, упо зо ри ли
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су да ће се 2025. го ди не чо ве чан -
ство су о чи ти са ве ли ким не до стат ком во де,

што мо же до ве сти до ме ђу на род них кон фли ка та. Ба -
се ни ви ше од 260 свет ских ре ка по де ље ни су из ме ђу две

или не ко ли ко др жа ва и при од су ству ја сних уго во ра или ин -
сти ту ци ја ко је би ре гу ли са ле про бле ме, сва ка про ме на у ко ри -

шће њу ових ре сур са мо же до ве сти до ме ђу др жав них су ко ба.
Но, да рат за во ду ни је са мо ствар бу дућ но сти по ка зао је Бли ски

ис ток. На и ме, пре ма ре чи ма изра ел ског ге не ра ла Ари е ла Ша ро на, ше -
сто днев ни рат 1967. го ди не из ме ђу Изра е ла и Си ри је за по чео је ка да су

си риј ски ин же ње ри по че ли рад на узи ма њу во де из ре ке Јор дан, ко ја је је -
дан од глав них снаб де ва ча во дом Изра е ла. Пре ма ре чи ма Ша ро на, ни је би -
ло ал тер на ти ве не го про блем ре ши ти ра том.

Око 97 по сто во де на зе мљи је сла на мор ска во да. Од оста ла три про -
цен та, две тре ћи не от па да на Грен ланд и Ан тарк тик. Са мо је дан про це -

нат во де је рас по ре ђен на оста ли свет, а од тог јед ног про цен та вла -
сник по ло ви не ре зер ви во де је Ру ска Фе де ра ци ја. То ком 20. ве ка по -

тро шња во де се уве ћа ла за се дам пу та, док је ста нов ни штво по -
ра сло за три пу та. 

Ко тро ши сву ту во ду? То чи не тзв. „ци ви ли зо ва не
др жа ве”. На при мер, ста нов ник Не мач ке на дан

по тро ши 127 ли та ра во де, САД 296, Ру си је
278. На про из вод њу то не пше ни це од -

ла зи 1.000 то на во де. За то ну ку пу -
са по треб но је по тро ши ти од

500 до 1.000 то на во де… 

Гло бал но ото -
пља ва ње до ве шће до ис -

па ра ва ња мно гих во да, али још
ни је ја сно ка кве ће то по сле ди це

оста ви ти по вод не ре сур се у це ли ни. То це -
лој при чи да је по себ ну по ли тич ку, еко ном ску и

со ци јал ну но ту.
Су шти на про бле ма ве за на за ре сур се све дра го це ни је

жи вот не теч но сти је у то ме што ће се рас ту ће ста нов ни штво у
вр ло бли ској бу дућ но сти су о чи ти са не до стат ком пит ке во де, а онај

ко бу де имао кон тро лу (мо но пол) над вод ним ре сур сом вла да ће све том.
Ме ђу тим, оста је отво ре но пи та ње ка ко се мо гу уса гла си ти при ва ти за ци ја
вод них ре сур са и пра во чо ве чан ства на пит ку во ду, про гла ше но од Ге не рал -
не скуп шти не Ује ди ње них на ци ја.

ВА ЗДУХ, ВО ДА, ПА ХРА НА
Без во де жи вот на пла не ти за си гур но не би мо гао да се одр жи.

Без ње не би мо гле да се од ви ја ју ни мно го број не при вред не ак тив -
но сти.

По ре ђа мо ли жи вот не еле мен те по ва жно сти, ле стви ца би
из гле да ла ова ко: (1) ва здух, (2) во да, (3) хра на, па... Да кле, ор -

га ни зам нај ма ње мо же да се одр жи без ва зду ха. Ми нут,
два, три. За ни мљи во је да љу ди мо гу ду же да из др же

без хра не не го без во де. Ко ли ко – ми шље ња
на уч ни ка су по де ље на. Све, на рав -

но, за ви си од
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при ла го дљи во сти и из др -
жљи во сти сва ког ор га ни зма по на о соб.

По да ци из не ти на Свет ском фо ру му о во ди, одр жа ном
2006. го ди не у глав ном гра ду Мек си ка, за и ста су уз не ми ра ва ју -

ћи: око 1,1 ми ли јар ди љу ди не ма при ступ ис прав ној во ди за пи ће
(нај ви ше у Ази ји и под са хар ској Афри ци), 4.700 осо ба, углав ном де це

мла ђе од пет го ди на, днев но уми ре од бо ле сти иза зва них пр ља вом во дом.
За тим, до ма ћин ства ко ја ни су при кљу че на на во до вод тро ше 90 ми ну та

днев но на до пре ма ње во де за основ не по тре бе, а тај те рет углав ном но се же -
не. Исто вре ме но, са мо 2,6 ми ли јар ди љу ди на зе мљи ужи ва ми ни мал не са ни тар -

не усло ве... 
Су ше, по пла ве, про ме не ко ли чи не и уче ста ло сти па да ви на у то ку го ди не, као

и по раст ни воа мо ра, оне мо гу ћа ва ју на пре дак у нај си ро ма шни јим зе мља ма, упо зо -
ри ли су струч ња ци. Ре ги о ни по пут Афри ке и ју жне Ази је, у ко ји ма жи ви ве ћи на љу -
ди ко ји не ма ју при ступ во ди за пи ће, би ће нај ви ше угро же ни гло бал ним кли мат -
ским про ме на ма. Је дан од ми ле ни јум ских раз вој них ци ље ва УН био је да се до
2015. го ди не пре по ло ви број љу ди ко ји не ма ју одр жив при ступ пи ја ћој во ди и са -
ни та ри ја ма, али тај циљ ни је оства рен. 

Екс пер ти УН оце њу ју да би за до сти за ње тог ци ља би ло до вољ но обез бе ди ти
око 10 ми ли јар ди до ла ра го ди шње, што, на при мер, пред ста вља са мо де се ти ну

го ди шњих при хо да оства ре них од про да је фла ши ра не во де.

СЛАНА ВОДА САМО У ОГРАНИЧЕНИМ 
КОЛИЧИНАМА
Да се без ште те мо же пи ти сла на мор ска во да по твр -

дио је фран цу ски ле кар Ален Бом бард, ко ји је сам,
на гу ме ном чам цу, пре пло вио Атлан тик,

не но се ћи ни кап во де за
п и  ћ е .

1 . и  1 5 . ј а н у а р  2 0 1 7 .
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Он је лич ним при ме ром по ка зао
да се сла на мор ска во да мо же пи ти у ма лим

ко ли чи на ма, али не ви ше од јед ног ли тра днев но,
у то ку се дам до осам да на. Уко ли ко би чо век сла ну мор -

ску во ду пио ду же, обо ле ли би му бу бре зи, због че га би на -
сту пи ла смрт. Ипак, они ко ји до жи ве бро до лом бо ље је да пи -

ју мор ску во ду не го да то не чи не. Уко ли ко чо век не уно си теч -
ност, свест и рад на спо соб ност по ста ју по ре ме ће ни обич но већ

тре ћег да на. При ли ком уно са мор ске во де, све до сед мог или осмог
да на, бу бре зи вр ше „де сти ла ци ју”, а свест и рад на спо соб ност оста -
ју очу ва ни.

ВО ДА ОД МОР СКОГ ЛЕ ДА
Мор ски лед је слан, да кле ни је до бар за пи ће, док је свеж. Што

је во да ско ри је за мр зну та, би ће сла ни ја. Свеж мор ски лед има хра -
па ву кон ту ру и млеч но бе лу бо ју, а ста ри лед је пла ви част и има

за о бље не иви це. До бра во да се мо же до би ти од пла вог ле -
да (што је пла вљи и глат ки ји, то је бо љи). 

ЗЕМЉИНО БОГАТСТВО 
И СИРОМАШТВО
На Зе мљи во де има у ско ро

нео гра ни че ним ко ли чи на ма,
али сва ни је за пи ће.

Мно ге аку му -
ла ци је и во до то ко ви

су при лич но за га ђе ни.
Пре ма про це на ма на уч ни ка, на

на шој пла не ти има око 1,5 ми ли јар да
km³ во де. Око 98% тих ко ли чи на на ла зи се

у оке а ни ма и мо ри ма. Ле дом је (Арк тик, Ан тарк -
тик и дру га под руч ја) око ва но око 1,96% рас по ло жи -

вих ко ли чи на во де, док ре ке, је зе ра, под зем не и ат мос -
фер ске во де чи не са мо 0,04% укуп них зе мљи них ре зер ви. 

Во да на Зе мљи ни је рав но мер но рас по ре ђе на. Пу сти ње су, на
при мер, ско ро без вод не, а до по вр ши на с ве чи тим ле дом ни је ла ко до -
ћи. По вр шин ске во де, при ро да је то сво јим за ко ни ма од ре ди ла, тра же да
у сва ком тре нут ку бу де очу ван бар њи хов би о ло шки ми ни мум. 

ЧОВЕКОВ МИНИМУМ
Днев не по тре бе за во дом ме ња ју се за ви сно од спољ не тем пе ра ту ре.

За ви се и од то га у ком сте пе ну је чо век фи зич ки ак ти ван, ко ли ко ча со ва
ра ди, за тим од вре мен ских, од но сно кли мат ских усло ва. С об зи ром на
то да чо век зно је њем, мо кре њем и ис па ра ва њем пре ко ко же и ди сај -
них ор га на днев но из гу би при бли жно од 2,5 до 3 l во де, ту ко ли чи ну
тре ба на док на ди ти пи ју ћи или уно се ћи је хра ном. При ви со кој

тем пе ра ту ри ва зду ха и те шком фи зич ком ра ду, на ро чи то при
бр зом кре та њу, по тре бе ор га ни зма за во дом се по ве ћа ва -

ју. На при мер, љу ди ма ко ји се ба ве из у зет но те шким
фи зич ким ра дом днев но је по треб но чак 10 до

12 l теч но сти.



КАДА ИЗ ОРГАНИЗМА 
НЕСТАНЕ 12%  ВОДЕ, 

НАСТУПА СМРТ
Љу ди те шко под но се не до ста так во де. Гу бит ком во -

де од 6–8% од укуп не те ле сне те жи не, у ор га ни зму на ста ју
озбиљ ни ји по ре ме ћа ји. Ако из организма нестане ви ше од

12% теч но сти – на сту па смрт.
Во да је, по ред оста лог, ор га ни зму нео п ход на и због то га што

се њо ме из те ла укла ња ју отров не ма те ри је, ко је се ства ра ју у про -
це су ме та бо ли зма. 

У утвр ђи ва њу нор ми сле до ва ња во де у на шој вој сци, на при -
мер, нор ме се раз вр ста ва ју у че ти ри ка те го ри је: обич но, сма ње но,
ми ни мал но и фи зи о ло шки ми ни мум.

МИНИМУМ СЛЕДОВАЊА ВОДЕ
На осно ву ис ку ста ва, обич на нор ма утро шка во де за вој ни -

ке у на шем под не бљу из но си 16 l, од че га четири за пи ће, 4,5 за
спре ма ње хра не, два за пра ње су до ва и 5,5 за одр жа ва ње хи ги -

је не. 
Сма ње на нор ма из но си 10 l, при че му су за пи ће на -

ме ње на 2,5 ли тра, 2,5 за спре ма ње хра не, 1,5 за пра ње
су до ва и 3 l за хи ги јен ске по тре бе. 

Под ми ни мал ном нор мом под ра зу ме ва се
сле до ва ње од 5 l и на ме ње но је ис -

кљу чи во за пи ће и основ ну
лич ну хи ги је ну.

Нај зад, хи ги јен ским
ми ни му мом зи ми је пред ви ђе но сле до ва -

ње од два, а ле ти од 3 l во де. 
Раз у ме се, ни код обич не нор ме во да се не сме ра -

си па ти. Ми ни мал на нор ма при ме њу је се при ли ком бо рав ка у
без вод ним кра је ви ма и мо же се од ре ђи ва ти нај ви ше пет да на

не пре кид но. 
Ка да се људ ству обез бе ђу је са мо сле до ва ње во де за фи зи о -

ло шки ми ни мум, оно не сме тра ја ти ду же од три да на. 

КАКО ПИТИ ВОДУ ПРИЛИКОМ МАРШЕВАЊА
На пр вом за стан ку, по сле от при ли ке, јед ног са та, тре ба по пи ти

ма ло во де, тек то ли ко да се на вла жи гр ло и уга си жеђ. На дру гом и тре -
ћем од мо ру ва ља по пи ти ма ло ви ше, од но сно сра змер но гу бит ку во де
зно је њем, а на кон тре ћег од мо ра у чу ту ри ца ма тре ба да оста не не што
ма ње од по ло ви не са др жа ја во де.

Тре ба зна ти ка ко до ско чи ти по ја ви ла жне же ђи. Она се ја вља на -
кон 40 до 50 ми ну та пе ша че ња. Жеђ та да ва ља све сно об у зда ти, од -

но сно по ти сну ти је из ми сли. Уко ли ко се, пак, во да пи је пре ко мер но
и сти хиј ски, то ће оп те ре ти ти кр во ток, иза зва ће ве ће зно је ње и

по гор ша ти здрав стве но ста ње. 
Пре ма по да ци ма Свет ске здрав стве не ор га ни за ци је,

сва ке го ди не од бо ле сти ко је се пре но се во дом (не по -
сред но или по сред но) на Зе мљи обо ли око 500 ми -

ли о на, а умре око 10 ми ли о на љу ди. По ја ва
8
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за ра зних обо ље ња као што су тр бу шни ти -
фус, па ра ти фус, ди зен те ри ја, пе га вац, ин фек тив ни

хе па ти тис, ва шљи вост и дру га, пре ма ста ти стич ким по да -
ци ма, број ни је су од де сет до сто пу та у не раз ви је ним не го у зе -

мља ма у раз во ју, због то га што се у не раз ви је ним зе мља ма за пи ће
и дру ге по тре бе ко ри сти хи ги јен ски не ис прав на во да.

Во да се углав ном за га ђу је от па ци ма обо ле лих љу ди и жи во ти ња. Ра -
чу на се да сва ка од ра сла осо ба у сво ју и око ли ну дру гих љу ди зи ми, у то ку
да на, из лу чи 10–36 ми ли јар ди, а ле ти ви ше од 100 ми ли јар ди бак те ри ја.

ОД БРА НА ОР ГА НИ ЗМА
Људ ски ор га ни зам, ме ђу тим, по се ду је од брам бе не ме ха ни зме ко ји

мно го стру ко сма њу ју по тен ци јал ну опа сност.
При ли ком де се то ми нут ног хи ги јен ског ку па ња са по вр ши не те ла од -

ра сле осо бе спе ре се ви ше од ми ли јар ду раз ли чи тих бак те ри ја. 
Не ке бак те ри је, на ро чи то узроч ни ци црев них за ра зних бо ле сти, под

по вољ ним усло ви ма мо гу пре жи ве ти чак и по не ко ли ко ме се ци у во да -
ма отво ре них бу на ра, во до то ко ва или дру гих отво ре них из во ри шта.

У ве ћи ни слу ча је ва бак те ри је у во ди жи ве две-три не де ље.

ПОД ЗЕМ НИ ТО КО ВИ И ИЗ ВО РИ ШТА 
Од то га ко ли ко се по зна је при ро да за ви си да ли ће се

про на ћи во да и уто ли ти жеђ. Уко ли ко у би ло ко јој при -
ли ци за лу та те, или се на ђе те на не по зна том те -

ре ну, а у бли зи ни не зна те ни за је -
дан из вор пит ке во де,

про на ћи ће те је бу де те
ли тра га ли за њом, при че му тре ба има ти у

ви ду не ке чи ње ни це. 
На се ља се по ди жу на ме сти ма где у бли зи ни има во де,

на обо ди ма до ли на. У кра је ви ма си ро ма шним во дом оти сци људ -
ских сто па ла, на ро чи то пу тељ ци и тра го ви жи во ти ња, го то во си гур -

но усме ра ва ју на во ду. И пти це обич но кру же над ме стом где има во де.
А шта тре ба зна ти о из во ри ма? Ат мос фер ске во де, ки шни цу и сне жни цу
зе мља упи ја као сун ђер. Она се за тим це ди кроз про пу стљи ве сло је ве, све
док не на и ђе на гли ну. По што је гли на не про мо чи ви слој, во да се ту за др жа -
ва, са ку пља и он да тра жи пу ко ти ну ко јом ће оте ћи. Из би ја нај че шће у прав -
цу на ги ба не про пу стљи вог сло ја. Та мо где из би ја, на ста је из вор. На тим ме -
сти ма, за ви сно од са ста ва зе мљи шта, во да из ви ре у мла зу или, пак, са мо
вла жи по вр ши ну зе мље. 

ГДЕ ТРА ЖИ ТИ ВО ДУ
Во ду тре ба тра жи ти на па ди на ма, на ро чи то у усе ци ма, ја ру га ма и у

под нож ју бр да, од но сно на обо ди ма до ли на. Та мо где ра сту вр бе, тр ска
и шаш по у зда но има во де, као и на ме сти ма где је би ље зе ле ни је, где

се бр зо ис то пи снег, где је зе мља вла жна и где су ко па ле жи во ти -
ње... Ако из над не ког ме ста леб де му ши це, знак је да је ту не -

дав но би ла во да. Бу де те ли ко па ли, го то во си гур но ће те на и -
ћи на под зем ну во ду.

Уко ли ко на вла жном зе мљи шту или ме сти ма об -
ра слим буј ном ве ге та ци јом во да ни је из би ла на
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као кроз филтeр
це ди кроз слој зе мљи -

шта ко је ја му одва ја од во -
де, и из би стри се. Ра ди си гур но -

сти зи до ви бу на ра се за шти ћу ју ка -
ме њем, гра њем или дру гим по год ним ма -

те ри ја ли ма. Ако се ко ри сти ви ше да на, ја ма се
мо же по кри ти. По кло пац је на ро чи то ко ри стан

уко ли ко је по вр шин ска во да мут на. 
Ка да је зе мља са мо вла жна, реч је о из во ру ма њег ка -

па ци те та. Не ма мла за, али по сто ји мо гућ ност да се ски да њем
сло ја зе мље от кри је во де на жи ла и да во да по те че ве ћим ин тен -
зи те том. 

Код из во ра ко ји из би ја ју на по вр ши ну не ке стра не, пр во тре ба
от ко па ти зе мљу за се ца њем, за тим во ду при вре ме но од во ди ти на
стра ну по себ ним ка на лом, ко ри том од да са ка, ко ре др ве та и слич но.

Гре шке у ве зи са ко ри шће њем во де за пи ће мо гу да до ве ду
до тро ва ња.

ОТО ПЉЕ НИ СНЕГ КАО ИЗ ВОР
Зи ми, у сне жним да ни ма, до ћи до во де је јед но став -

но. Снег тре ба са мо ис то пи ти. При за хва та њу тре ба
ски ну ти гор њи слој и па зи ти да се не за хва ти

слој ко ји ле жи на зе мљи. По пра ви лу,

по вр ши ну, на ла зи се ис под пр вог сло ја тла.
Ту тре ба ис ко па ти ја му и са че ка ти да се у њу на -

це ди до вољ но во де. Ако се та кав из вор на ла зи на па ди -
на ма, ја му тре ба ис ко па ти на нај ни жем де лу.

КО ПА ЊЕМ ДО ПОД ЗЕМ НЕ ВО ДЕ
Под зем ну во ду тре ба тра жи ти и ко па њем на иви ца ма до ли на, на

ме сти ма где се из над њих из ди жу стр ме па ди не. Под зем на во да мо же
се на ћи и у ко ри ти ма по то ка и ре ка ко је ле ти пре су ше. Та да пре о ста ле
ко ли чи не те ку као под зем ни по ток или под зем на ре ка. Ово је чест
слу чај у пла нин ским пре де ли ма. До во де се мо же до ћи и ако се у ко ри ту
ису ше ног во до то ка ко па уз иви цу из бо че них кри ви на.

На кра шким те ре ни ма где во да, рас тва ра ју ћи креч њак, ду би пе ћи не,
вр та че и шкра пе, тре ба је пре вас ход но тра жи ти у пе ћи на ма. Не тре ба за -
бо ра ви ти ни да се на пла нин ском под руч ју, у ја ру га ма и ува ла ма окре ну -
тим ка се ве ру и за шти ће ним од сун ца, снег за др жа ва ве о ма ду го. На на -

шим пла ни на ма сне га има чак у ју лу.
У пре гра ђе ном де лу по то ка (јаз) во да се за др жа ва као у

ре зер во а ру и вре ме ном се из би стри.

ФИЛ ТРИ РА ЈУ ЋИ БУ НАР
Фил три ра ју ћи бу нар пра ви се та -

ко што се ис ко па ја ма око 50 cm
од иви це оба ле по то ка, ре -

ке или је зе ра. По вр -
шин ска во да се
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нај ни жи и по вр -
шин ски сло је ви су за га ђе ни. Ни је

пре по руч љи во је сти снег јер сни жа ва те ле сну
тем пе ра ту ру. Но, ако се ипак ко ри сти, прет ход но

тре ба на пра ви ти гру дви це. Си ро ви снег не га си ефи ка -
сно жеђ. Мо же се то пи ти на сун цу или у бо ци (чу ту ри ци,

пла стич ној ке си) ста вље ној ис под оде ће. Ако се то пи у по су -
ди, на ва три, на дно тре ба си па ти ма ло во де (ако је има) или пр ви

слој до бро на би ти.
Ако сте у не до у ми ци да ли то пи ти снег или лед, по вољ ни ји је лед.

За до би ја ње исте ко ли чи не во де то пље њем ле да по тро ши ће се упо ла
ма ње го ри ва. Ти ме се ште ди и дра го це но вре ме.

ЖЕЂ ГА СИ РО СА
И ро са би се мо гла ис ко ри сти ти за га ше ње же ђи. За ње но са ку пља -

ње нај бо ље мо гу да по слу же хлад не ме тал не по вр ши не и на сла га но ка -
ме ње, на ро чи то у об ли ку пи ра ми де. На тим по вр ши на ма се кон ден зу -

је во де на па ра. Са њих ка пљи це и тан ки мла зе ви во де мо гу, уме -
сто на зе мљу, да цу ре у при пре мље не по су де, из гра ђе не ја -

ме, или на ша тор ско кри ло. Ро су тре ба са ку пља ти са
хлад них по вр ши на пар че том тка ни не, и по том

ис це ди ти у по су ду. Са ку пља се пре из ла -
ска сун ца, јер са по ја вом сун че вих

зра ка по сте пе но иш че за ва. 

Кон ден зат
на ста је хла ђе њем во -

де не па ре на не кој по вр -
ши ни. Да би се на тај на чин до -

би ло ма ло во де, тре ба иза бра ти биљ -
ке ко ри сне за здра вље, са ја ком ве ге та ци -

јом, па об ло жи ти пла стич ном ке сом (фо ли јом),
ка ко би се иза зва ло њи хо во ис па ра ва ње. 

ГУ ТЉА ЈИ ИЗ ЛУ БЕ НИ ЦА
Во да се мо же до би ти и из би ља ка. Лу бе ни ца, на при мер, са др -

жи ви ше од 90% во де. А то зна чи ако се по је де 1 kg, као да сe по пи -
ло не што ма ње од 1 l во де. Соч не су и ку пи не, ди вље ја бу ке, ди вље
кру шке, дре њи не, тр њи не, ја го де, ма ли не и дру го во ће.

Во ће и не ки дру ги пло до ви би ља ка бо га ти во дом мо гу и да се ис -
це де. Но, во да се мо же до би ти и из ста бљи ка и ли сто ва. Не ке ди вље
биљ ке, по пут чу вар ку ће, ја ри ћа, ки се ља ка, зеч је со це ве о ма су соч -
не, па жеђ га се и ка да се је ду си ро ве, без прет ход ног це ђе ња. Ја -
рић и ки се љак, на при мер, мо гу се про на ћи на сте но ви том те ре -
ну где обич но не ма во де...

ЦЕЂЕЊЕ БРЕЗИНОГ СОКА
Сок се мо же до би ти и из ста бла бре зе, пољ ског

бре ста, пла нин ског бре ста, гор ског ја во ра... Из
бре зе сок се мо же ис це ди ти од по чет ка

апри ла до по ло ви не ма ја, а из
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бре ста и ја во ра од по ло ви не
мар та до кра ја апри ла. Овај на чин до -

би ја ња со ка из др ве ћа на род зо ве то че ње или
под со чи ва ње. 

Сок се до би ја на сле де ћи на чин: у ви си ни од по ла
до јед ног ме тра од зе мље тре ба на ста блу из бу ши ти ру пу

преч ни ка око 1,5 и ду бо ку од 3–4 cm. Ра ди оти ца ња со ка
ру па мо ра да бу де бла го наг ну та. Ру пу, по том, до бро за пу ши -
ти че пом или у њу ста ви ти цев чи цу од ле ске ду жи не до 20 cm и
под мет ну ти суд за са ку пља ње со ка. Ако је ста бло преч ни ка око
30 cm, тре ба бу ши ти јед ну ру пу, до 35 – две, а пре ко 35 cm – три
ру пе. За дан и ноћ из ја во ра или бре ста мо же се ис це ди ти од ½
до 1 l со ка. У по чет ку се зо не из бре ста се мо же до би ти 7,5 l, а на
кра ју ¾ l или у про се ку око 4,5 l днев но. На кон узи ма ња со ка, у

то ку 48 ча со ва, ру па се за че пи др ве ним кли ном ра ди очу ва ња
ста бла. За 24 ча са из бре ста или ја во ра се до би је 0,5 до 1 l со -

ка, а из бре зе у про се ку 4,5 литара.
Сок бре зе са др жи до 2% ше ће ра (нај ви ше га има у
пе ри о ду из би ја ња ли сто ва), а ако фермeнти ра мо же

има ти до 5% ал ко хо ла.

ЊЕНО ВЕЛИЧАНСТВО
ВОДА

Ви но ва ло за се до бро
за се че при вр ху или јој се од се че врх, а

пре се че се при зе мљи па сок ка пље у по су ду или
ди рект но у уста.

ДЕ СТИ ЛА ЦИ ЈА МОР СКЕ ВО ДЕ
Им про ви зо ва ни на чин за де са ли ни за ци ју мор ске во де

исто ве тан је по ступ ку за пе че ње ра ки је. Jед но став но, за гре ва -
њем на сун цу или по мо ћу огре ва мор ска во да ис па ра ва и до би је -
на па ра се кон ден зу је у во ди.

ЗА МР ЗА ВА ЊЕ МОР СКЕ ВО ДЕ
У хлад не зим ске да не, ка да вла да мраз, во да за пи ће мо же

се до би ти и за мр за ва њем мор ске во де. У суд тре ба за хва ти ти
мор ску во ду и ста ви ти је да се за мр зне. По што се слат ка во да

због ма ње гу сти не пре за мр зне, со се кон цен три ше у сре ди -
ни за мр зну те во де, као жит ка ма са. Ка да се та ма са од стра -

ни, пре о ста ли лед мо же се упо тре би ти јер је из ње га
осло бо ђе на ве ли ка ко ли чи на со ли.



ДЕЗ ИН ФИ КО ВА ЊЕ ВО ДЕ
Во да се мо же дез ин фи ко ва ти на не ко ли ко на чи на. Нај -

при клад ни је су та бле те по пут пан то ци да, ха ла ми да и не ких дру гих.
Ако је во да би стра, на 1 l ста вља се јед на та бле та. Но уко ли ко је обо је -

на или мут на, тре ба упо тре би ти две та бле те. При том тре ба во ду ва ља до -
бро про мућ ка ти, ка ко би се та бле та рас тво ри ла. Већ на кон по ла ча са во да се

мо же пи ти.
Хло ри са ње во де оба вља се та ко што се на 100 l ста ви 0,5 g хлор ног кре ча. Нај -

бо ље је пр во рас тво ри ти хлор ни креч, па за тим си па ти у во ду. 
И ду ван ски дим иза зи ва су ше ње уста, што до во ди до ла жне же ђи. Кад има до -

вољ но во де он да се бес по треб но пи је и ти ме оте жа ва сто мак и оп те ре ћу је кр во ток. 

ДЕ СТИ ЛА ЦИ ЈА
Опре ма за де сти ла ци ју је део опре ме спла ва за пре жи вља ва ње, али се мо же и им -

про ви зо ва ти. Да би се де сти ло ва ла теч ност тре ба на чи ни ти уре ђај ко ји ће за ме ни ти ла бо -
ра то риј ске ре тор те. Спро ве де се цев на ни во во де у по кри ве ној кан ти сме ште ној из над
ва тре, а дру ги крај у за тво ре ну ли ме ну по су ду ко ја са ку пља теч ност. Пре по руч љи во је да
кан та ко ја обез бе ђу је хлад ну во ду, да би охла ди ла па ру, из ла зи из це ви. Опре ма се мо же

им про ви зо ва ти од би ло ко јих це ви. Да би се из бе гао гу би так во де не па ре, кан та се за -
тво ри бла том и мо крим пе ском. 

ВО ДА ОД ЛЕ ДА И СНЕ ГА
Ис то пље ни лед у од но су на снег про из во ди ве ћу ко ли чи ну во де бр же и са

го то во упо ла ма ње то пло те. Ако се то пи снег, ста ви се нај пре ма ла ко ли чи на
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у ло нац и ис то пи, па се по сте пе но још
до да је. Ако се у ло нац ста ви мно го сне га, до -

њи ни во ће се ис то пи ти и за тим упи ти ап сор бо ван
снег из над, оста вља ју ћи ру пу ис под, што ће про у зро ко -

ва ти да ло нац поч не да го ри. До њи сло је ви сне га су ви ше зр -
на сти не го на по вр ши ни и они ће до не ти ви ше во де. 

ЖЕЂ ГА СИ И ЛО ЗА
Ло за са хра па вом ко ром и ли шћем око 5 cm де бе лим мо же би ти

ко ри стан из вор во де, али је бит но на у чи ти ко ја ло за др жи во ду (не ма ју
све пит ку во ду) и ко ја има отров ни сок кад се за се че. 

Не ке ло зе ири ти ра ју ко жу на до дир (ако се си са ју), па је бо ље да
теч ност ка пље у уста не го ста вља ти уста на ме сто где је по се че на ло за.
Во ду тре ба са ку пља ти у ре зер во ар. 

За до би ја ње во де из ло зе од ре ди се по се бан ка лем и окре не на о -
пач ке, за тим се у ка ле му за се че ду бок жлеб. Исе че се исти ка лем бли зу
зе мље и пу сти да во да ка пље у уста или у по су ду. Кад пре ста не да ка -
пље исе че се део са дна и по сту па  се овако док се ло за не ису ши. 

КА КО СМА ЊИ ТИ 
ПО ТРЕ БЕ ЗА ВО ДОМ
По тре бе за во дом сма њи ће се из бе га ва њем хра не бо -

га те бе лан че ви на ма, као и ја че за чи ње не хра не
(љу те, сла не и ма сне).

Тре ба је сти хра -
ну бо га ту угље ним хи дра ти ма,

за тим во ће и зе ља сто би ље. Да би се спре -
чи ло су ше ње уста и по ја ва ла жне же ђи, тре ба из -

бе га ва ти пу ше ње. Пре по руч љи во је што ви ше ди са ти
на нос и што ма ње раз го ва ра ти. До бро је иза зва ти лу че ње

пљу вач ке жва ка њем дуг ме та, шљун ка, гу ме за жва ка ње, за тим
соч них ди вљих би ља ка. 

На у ка ка же да је за пи ће нај бо ља во да ко ја има тем пе ра ту ру из ме -
ђу 7 и 12 ºC. Ако је ви ша од 15 ºC не де лу је осве жа ва ју ће, ни ти га си жеђ.
Во да тре ба да бу де хи ги јен ски ис прав на, без хе миј ских, ра ди о ак тив них и
дру гих ма те ри ја, ко је де лу ју штет но ка да се уне су у ор га ни зам. Исто та ко,
мо ра би ти осло бо ђе на ми кро ор га ни за ма, бак те ри ја, ја ја црев них па ра зи та
итд. При род на, од но сно пре чи шће на во да, ако се ко ри сти за пи ће тре ба да
бу де про вид на, без бо је и ми ри са, осве жа ва ју ћег уку са и да има од го ва ра ју ћу
тем пе ра ту ру.

УКУС ВО ДЕ
Ако се осе ћа би ло ка кав укус и ми рис, зна чи да во да са др жи не ке ор ган -

ске или нео р ган ске ма те ри је. Про ку ва на во да је нај ма ње уку сна, јер се при -
ли ком ку ва ња из ње гу бе га со ви, као и со ли кал ци ју ма маг не зи јум-кар бо на -

та. Во ди укус да ју раз ли чи те ма те ри је, ми кро ор га ни зми, ал ге, ху мус... Ка -
да су у во ди рас тво ре не со ли гво жђа, она има укус ма сти ла. При кон -

цен тра ци ји маг не зи јум-сул фа та укус је го рак, а ако у во ди има
ку хињ ске со ли он да је сла на. Тре ба ре ћи да ор га но леп -

тич ке осо би не во де, да кле укус, ми рис и бо ја,

ЊЕНО ВЕЛИЧАНСТВО
ВОДА
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по не кад по ти чу од објек та за снаб де ва ње

во дом, од ди стри бу ци о не мре же, на ро чи то по сле
ду го трај ног ста ја ња. Тре ба зна ти да во да не при јат ног

уку са и ми ри са ни је са мо не у год на за пи ће већ и за ку ва ње
на пи та ка, па чак и је ла.

УТИ ЦАЈ НА ПСИ ХУ ЉУ ДИ
У ван ред ним при ли ка ма, на ро чи то на кон елемeнтар них не по -

го да, не ис прав на во да има сна жан ути цај на пси ху љу ди. Ако во да ни је
при влач на за пи ће, од но сно уко ли ко је њен укус сум њив, љу ди јој при ла зе
с по до зре њем, с не си гур но шћу, а по не кад је при сут на и па ни ка.

Ком пле ти при бо ра за је ло ко ји у лич ној опре ми има сва ки вој ник
на ше вој ске омо гу ћу ју да се све жи на во де очу ва и ле ти. Ва ља са мо по -
што ва ти услов да се чу ту ри ца ста ви у пор ци ју, за тво ри и ста ви у плат -
не ну фу тро лу. С об зи ром на ви ше изо ла тор ских сло је ва – од пла сти ке,

ме та ла, плат на и ва зду ха – во да у овим чу ту ри ца ма спо ри је се за гре -
ва не го у алу ми ни јум ским. Осим то га, ка да је ди ни ца ни је у по кре -

ту, чу ту ри цу и оста ле по су де с во дом тре ба др жа ти у хла ду.
Чу ту ри ца с во дом мо же се ста ви ти и у хла дан по ток.
На рав но, под усло вом да је за че пље на, јер се ни -

ка да се не зна да ли је по ток за га ђен.

АТ МОС ФЕР СКЕ ВО ДЕ
У ат мос фер ске во де, као што им име го во ри,

спа да ју оне ко је до ла зе из ат мос фе ре. Па да ви не су на на -
шем тлу до ста обил не. Го ди шње на сва ки ква драт ни ме тар у

про се ку пад не око 1.000 l во де – кишe, снегa. 
За ат мос фер ску во ду се мо же ре ћи да је не ква ли тет на за пи ће. У

обла ци ма она је чи ста, без хе миј ских, ме ха нич ких и ми кро би о ло шких
за га ђе ња. Али про ла ском во де не па ре кроз ат мос фе ру, упи ја њем га -
со ва из ва зду ха и ве зи ва њем че сти ца пра ши не и ми кро ор га ни за ма, она
се че сто за га ди.

Ат мос фер ска во да на кра шком те ре ну оде под зе мљу, од но сно у под зем -
не ре ке и ре чи це по нор ни це, ко је та ко ђе има ју не по вољ не ка рак те ри сти ке. У
без вод ним пре де ли ма ат мос фер ска во да се хва та и ко ри сти за пи ће и дру ге
по тре бе. Ко ли чи не ат мос фер ске во де ко је се мо гу са ку пи ти у то ку ки шног пе -
ри о да су ре ла тив но ма ле. Она се нај че шће са би ра у бе тон ске ци стер не. За по -
вр ши не са ко јих се во да сли ва и хва та у ци стер не ко ри сте се кро во ви или наг -
ну те и ка ме ном по пло ча не по вр ши не. Из ре зер во а ра во да се цр пи ко фа ма или
пум па ма, а за тим се ску пља са кро во ва (ко сих стра ни ца) ша то ра та ко што се
ста ви не про мо чи во плат но (ша тор ско кри ло) и од во ди у по су де или у ис ко па ну

ја му об ло же ну не про пу сним ма те ри ја лом (гли на, ша тор ско кри ло и слич но). 
Ки шни ца је хи ги јен ски углав ном не ис прав на. Би ла би до бра ка да

би се пре сли ва ња у ре зер во ар про чи сти ла, про шла кроз та ло жник
у ко ме би се круп ни је че сти це за др жа ле, а он да и кроз фил тер,

ко ји би за др жао го то во све за га ђи ва че. Но, у прак си ве о ма
ма ли број ци стер ни има те уре ђа је. 



У не ким кра је ви ма ко ри сти се во да из
ло кви, чи је је дно не про пу сно. Осим то га, вр та че са

не про пу сним дном, а пре ко зи ме на пу ње не сне гом ко ри -
сте се у лет њим ме се ци ма, на ро чи то у су шном пе ри о ду.

СВЕ ЈЕ МА ЊЕ ЦИ СТЕР НИ
У не ким кра је ви ма ко ри сти се лед са ре ка, је зе ра и по то ка, што

мо же би ти опа сно, чак мно го опа сни је од ко ри шће ња по вр шин ских
во да на кра су. За раз ли ку од ле да, код по вр шин ских во да не пре кид но
се од ви ја про цес би о ло шког са мо пре чи шћа ва ња.

Са се том се мо же кон ста то ва ти да се ци стер не све ви ше на пу шта -
ју. Ти ме се оси ро ма шу је мо гућ ност снаб де ва ња во дом у ван ред ним усло -
ви ма. Ова кве ка кве су, до бро мо гу да по слу же у усло ви ма ка да во до во ди
и дру ги објек ти, услед еле мен тар них не по го да или евен ту ал них те ро ри -
стич ких на па да и рат них деј ста ва, бу ду оште ће ни. Кон зер ви са ње и чу -
ва ње по сто је ћих ци стер ни би ло би од ве ли ке ко ри сти за ван ред не при -
ли ке.

Што је нај го ре, ка да су кроз по је ди на се о ска на се ља у кра је ви -
ма ко ји оску де ва ју во дом про шле во до вод не це ви, мно ги ста нов -

ни ци су ци стер не пре тво ри ли у сеп тич ке ја ме. 

ИЗ ВО РИ СУ ПРИ РОД НИ ДРА ГУ ЉИ
Крај ње је вре ме да из во ре во де за пи ће и

„укњи жи мо” у на ше истин ско при -

род но бла го, да се пре ма во ди и од но си мо
као пре ма дра гу љу. Не ка нам као опо ме на по слу жи чи -

ње ни ца да ста нов ни ци не ких зе ма ља за па да не пи ју во ду из
та мо шњих из во ра и во до во да. Они дра го це ну жи вот ну теч ност

уво зе. То је це на ин ду стри ја ли за ци је, у ко јој се ни је мно го во ди ло ра чу -
на о за шти ти чо ве ко ве око ли не... 

За то не гуј мо, шти ти мо и чу вај мо на ше из во ре. Не до зво ли мо да их без
пре ке по тре бе за га ди би ло ко и би ло шта.

ПО ВР ШИН СКЕ ВО ДЕ
У по вр шин ске во де спа да ју ре ке, ре чи це, је зе ра, по то ци и по то чи ћи. Ко ли чи -

не во де ко ји да ју на ши во до то ци за до во љи ле би све по тре бе ста нов ни штва ка да
би оне би ле хи ги јен ски ис прав не и пра вил но рас по ре ђе не, што на жа лост ни је слу -
чај. Док у цен трал ном де лу на ше зе мље има 700 ме та ра во до то ка по ква драт ном ки -
ло ме тру, у Вој во ди ни има са мо 75 ме та ра. Ква ли тет ових во да стал но опа да. 

ШТА ЗА ГА ЂУ ЈЕ ВО ДУ
Че сто чу је мо или про чи та мо да на ше ре ке, је зе ра, из во ре и по то ке за му ћу ју ве -

ли ки за га ђи ва чи. Не ко је до бро при ме тио: „Ло ша је она пти ца ко ја за га ђу је соп стве -
но гне здо”. Али да нас се рет ко ко по на ша у ду ху те на род не из ре ке. Што је нај тра -
гич ни је, у во до то ко ве уба цу је мо огром не ко ли чи не отров них сред ста ва. Слу жи ли
нам, на при мер, на част чи ње ни ца да се сва ке се кун де ши ром Ср би је у во до то ко -

ве ули је око 350 куб них ме та ра от пад них, од но сно отров них ма те ри ја. Та ко на ше
ре ке по ста ју све за га ђе ни је и све не здра ви је за биљ ни и жи во тињ ски свет. Још

би до бро би ло ка да би ти ра зни ин ду стриј ски отро ви от пло ви ли ма ти цом,
али њих упи ја окол но зе мљи ште или кроз во де ну па ру за га ђу ју и

ат мос фе ру. Док на јед ној стра ни пра шта мо ин ду стри -
ји, на дру гој стра ни нам се вра ћа ју отро ви.

ЊЕНО ВЕЛИЧАНСТВО
ВОДА
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Они угро жа ва ју по љо -
при вре ду и за га ђу ју чо ве ко ву жи вот ну

око ли ну. По то ме је, на жа лост, по зна та плод на до -
ли на Ти мо ка, где је пи рит оса ка тио не ма ле по љо при вред -

не по вр ши не.
Има мно го за га ђи ва ча во де: хе миј ска сред ства ко ја се ко -

ри сте у по љо при вре ди, от пад не ин ду стриј ске ма те ри је, нус про и зво ди
руд ни ка... У евен ту ал ном ра ту, у то не тре ба сум ња ти, број и вр ста за га ђи -

ва ча ће се дра стич но по ве ћа ти: ну кле ар но, хе миј ско и би о ло шко оруж је,
за тим ра кет не теч но сти, па ки се ли не, ма зи ва, нафт не пре ра ђе ви не...

Што је во да мут ни ја ве ро ват но је и за га ђе ни ја, али и би стра во да мо же
би ти за га ђе на узроч ни ци ма ра зних бо ле сти, та ко да би стри на во де ни је знак
ње не чи сто ће.

Да нас су све при сут нијe тзв. ки се ле кишe, ко је за га ђу ју ат мос фер ску
во ду. Та ко ђе, на тај на чин за га ђу ју се водe у не по кри ве ним бу на ри ма, ре -
зер во а ри ма и слич но.

Због то га тре ба пр вен стве но узи ма ти под зем ну во ду, тј. из уре ђе них
из во ра, бу ше них или до бро по кри ве них ко па них из во ра, а оста лу во ду је

по треб но дез ин фи ко ва ти (чак и во ду из из во ра на кра шком те ре ну).
Мут ну во ду тре ба пр во из би стри ти, па он да дез ин фи ко ва ти.

Је дан ком би нат за про из вод њу це лу ло зе и хар ти је утро ши во де
ко ли ко и ста нов ни штво гра да ко ји је три пу та ве ћи од Но вог Са да.

Да би се про из ве ла јед на то на пше ни це, по треб но је око 500
куб них ме та ра во де.

Из ра чу на то је да тр го вач ки бро до ви и тан ке ри, ко јих
је све ви ше и чи ја је но си вост све ве ћа, сва ког да на

у оке а не и мо ра
из ба це око 8.000 куб них ме та ра

наф те, ма зу та, де тер џе на та и дру гих штет них
ма те ри ја. Ти отро ви не са мо да уби ја ју ри бу, већ уни -

шта ва ју нај си ћу шни је жи ве ор га ни зме – планкт не, као и мор -
ске биљ ке ко је су дра го це ни пр о из во ђа чи ки се о ни ка. Цр не, не -

при јат ног ми ри са, ле пљи ве емул зи је наф те за пљу ску ју с вре ме на на
вре ме не ке мор ске оба ле. Упро па шћу ју њи хо ву при род ну ле по ту и за из -

ве сно вре ме оне мо гу ћа ва ју пли ва ње, ве сла ње, ко мер ци јал ни и спорт ски ри -
бо лов. Ра зни от па ци пре те да пре кри ју и мно ге ве ли ке гра до ве Евро пе, Ази је,

Афри ке и Ау стра ли је.

НАЈ ПО У ЗДА НИ ЈЕ ПОД ЗЕМ НЕ ВО ДЕ
Без ика квог пре те ри ва ња мо же мо ре ћи да је на ша зе мља бо га та во дом са мо

при вид но, што по твр ђу је и чи ње ни ца да 1982. го ди не ни смо има ли ни јед ну ре ку са
во дом ква ли те та пр ве кла се.

Под зем не кра шке во де су у ства ри по вр шин ске. Ло шег су ква ли те та, а на ро чи -
то по сле обил них ки ша. Кра шка вре ла, као и из во ри и ре ке у тим пре де ли ма, мо гу
има ти би стру во ду, што не у пу ће не мо же до ве сти у за блу ду да је она хи ги јен ски ис -
прав на и пит ка. Ме ђу тим, кра шку во ду ва ља пре упо тре бе про чи сти ти и дез ин фи -
ко ва ти.

За пи ће су нај по у зда ни је под зем не во де. Оне су хи ги јен ски нај и справ ни је и
ве о ма от пор не на све вр сте за га ђи ва ча. Те во де у на шој зе мљи још ни су до вољ -

но ис тра же не. И оне су не у јед на че но рас по ре ђе не по те ри то ри ји Ср би је. Пре -
део Па нон ске ни зи је и ушћа ве ли ких ре ка су ве о ма бо га ти овом во дом. Она

је рас по ре ђе на на не ко ли ко ета жа. Гор ња ета жа об у хва та во ду ко ја се
на ла зи на ду би на ма од два до је да на ест ме та ра. Ни је до бро што су

у не по сред ној ве зи с по вр шин ским во да ма, па се ла ко за га -
ђу ју. Осим то га, че сто су за си ће не и ра зним
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га со ви ма, што опет ни је по вољ -
но. Нај бо ља во да за пи ће је она ко ја

се ва ди са ду би на од 10 до 300 ме та ра.
Но, за ње но до би ја ње ва ља има ти и спе ци -

јал ну опре му. На ша вој ска рас по ла же са вре -
ме ном опре мом за бр зо бу ше ње и до би ја ње

под зем них во да у свим ге о ло шким са ста ви ма (гли -
на, пе сак, сте на). Нај ква ли тет ни ја во да је она што

се на ла зи у брд ским и пла нин ским из во ри ма. Та ко ђе
је до бро до шла и во да из ар те шких бу на ра. Из во ри се

обич но на ла зе на обо ди ма кра шких по ља, у пе ћи на ма и
ду бо ким ка њо ни ма. У њи ма се во до стај ко ле ба, па мно -

ги ле ти пре су ше. У ки шним да ни ма, опет, мно ги бу ду по -
пла вље ни.

Се о ско ста нов ни штво се углав ном снаб де ва во дом из
бу на ра и из во ра ко ји су не кад до бро кап ти ра ни и уре ђе ни.
Пре ко гра ви та ци о них во до во да мно ги се ља ни су дра го це ну
теч ност до ве ли и у сво је до мо ве. Ка па ци те ти ових се о ских
во до во да су нај че шће ма ли. Њи хо ви ре зер во а ри обич но
са др же до 50 куб них ме та ра во де.

От кад су у мно гим гра до ви ма и се ли ма из гра ђе на во -
до вод на по стро је ња, љу ди се пре ма бу на ри ма од но се го то -
во вар ва р ски. А упра во бу на ри су ду го би ли основ ни објек -
ти за снаб де ва ње до ма ћин ста ва во дом. Би ла је пра ва рет -
кост да не ка ку ћа не ма ле по ози дан и по кри вен бу нар. Они
су, ме ђу тим, пре ко но ћи за бо ра вље ни.   

У ве ћим гра до ви ма да нас је хи ги јен ски ис пра ван бу -
нар пра ва рет кост. На те ри то ри ји Бе о гра да, при ме ра

ра ди, има око 21.000 бу на ра и 400 при род них из во ра,
од то га око 500 бу на ра и шест из во ра на ла зи се у

ужем под руч ју гра да. Уку пан ка па ци тет бу на ра и
из во ра је око 40.000 куб них ме та ра во де на дан.

Но, услед за га ђе но сти и не ис прав но сти бу -
на ри су у ло шем са ни тар но тех нич ком

ста њу. До стиг ну ти ни во снаб де ва -
ња во дом при бли жио је Бе о -

град ве ћим европ -

ским гра до ви ма. У ње му
да нас је дан ста нов ник тро ши
ви ше од 400 ли та ра во де днев но.
На ужем под руч ју гра да 98 од сто
згра да при кљу че но је на во до вод ну
мре жу. 

ШТА СВЕ ЗА ГА ЂУ ЈЕ ВО ДУ?
Сви смо све до ци ве ли ког за га ђи ва ња во -

да, на ро чи то по вр шин ских. Ре ке уз вод но од ве -
ли ких ин ду стриј ских цен та ра ко ли ко-то ли ко су
би стре и чи сте. Али на из ла ску су умно го ме по му -
ће не. На и ме, у во до то ко ве се сва ког тре нут ка ули -
ва пр љав шти на из ка на ли за ци о них мре жа, а на ро -
чи то су опа сне от пад не во де ин ду стриј ских по стро -
је ња.

Хе миј ска је ди ње ња ко ја се овим пу тем на ђу у во -
ди нај че шће су ве о ма ток сич на. Њи хо во ели ми ни са ње
из реч них то ко ва је ве о ма те шко, па је због то га та ква
во да опа сна за све ко ји је ко ри сте.

По себ на је те ма шта то све во ду за га ђу је у ра ту.
Во ду за пи ће мо гу да за га ђу ју бој ни отро ви и би о ло -
шки аген си, од но сно ну кле ар но оруж је. Во ду, осим то -
га, за га ђу је упо тре бља ва но уље.

Струч ња ци че сто опо ми њу да је во до вод у ра ту ве о -
ма ра њив. Слич но је и у ми ру, ка да пре ти опа сност од те -
ро ри стич ких ак ци ја. Са мо јед на бом ба мо же да оште ти во -
до вод до те ме ре да цео град оста не без во де. Исто та ко
до вољ но је са мо да не где бли зу из во ра во де или на по чет ку
во до во да те ро ри ста уба ци јед ну бо чи цу отро ва, па да по сле -
ди це бу ду ка та стро фал не. Но, ка да би у гра до ви ма би ло ви ше
ар тер ских и обич них че сми, не во ље би се убла жи ле.

У во ди ко ја оби лу је би љем, ри бом и дру гим би о ло шким
вр ста ма за га ђи вач по сте пе но ула зи у њих, иза зи ва ју ћи уну -
тра шњу кон та ми на ци ју. 

У на шем под не бљу из во ри ма че сто пре те по пла ве. У про -
ле ће и је сен ве ће ре ке из ли ва ју се из сво јих ко ри та, пла ве ћи
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окол но зе мљи ште и на но -
се ћи ве ли ке ште те. По не кад и обич -

ни по то ци то ли ко на бу ја ју да до би ју сна гу
ре ка осред ње ве ли чи не. Из ли ве не во де, по ред

оста лог, пла ве и сеп тич ке ја ме, за тим ка на ли за ци о не
од во де, ђу бри шта и дру го. Че сто се пр ља ва во да ме ша

и са из вор ском и во дом из во до во да. Због то га се ја вља -
ју епи де ми је црев них за ра зних бо ле сти, као што су ди -
зен те ри ја, ти фус и дру ге. На по пла вље ним под руч ји ма
нај че шће се за бра њу је упо тре ба до та да шњих из во ра за
снаб де ва ње во дом. За по тре бе ста нов ни штва по пла вље -
них под руч ја во да се та да до пре ма ци стер на ма. 

По не кад се она ко ри сти и из по сто је ћих из во ра, али
се прет ход но про ку ва или пре чи шћа ва спе ци јал ним

уре ђа ји ма, ка ко би се уни шти ли ба ци ли. Но уко ли ко је
во да за га ђе на хе ми ка ли ја ма, ни ку ва њем се не мо же

оспо со би ти за пи ће. Ни шта ма њу опа сност по
снаб де ва ње ста нов ни штва во дом пред ста -

вља ју зе мљо тре си.
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Мно ги из во ри та мо где се
по ја ви сна жан зе мљо трес ви ше ни су из -

да шни као не ка да, а у мно гим из во ри ма во да је
мут на, за га ђе на, чак и не у по тре бљи ва за пи ће. При -

ли ком по тре са тло се по ме ра, пу ца ју во до вод не це ви, зи -
до ви ре зер во а ра за во ду. У њи ма се обич но ја вља ју пу ко ти -

не, кроз ко је оти че во да. Во да из ка на ли за ци је или сеп тич ких
ја ма ме ша се с бу нар ском.

ОКВАЛИТЕТУВОДЕПИТАТИ
ЛОКАЛНОСТАНОВНИШТВО
На те ре ни ма око ве ли ких и сред њих ре ка и у про стра ни јим ко -

тли на ма ни је те шко до би ти во ду, али је те же обез бе ди ти њен ква ли -
тет. При ко па њу бу на ра и ни су по треб ни на ро чи ти струч ња ци. Из да ни
се на ла зе на ма лој ду би ни и обич но су на то по граф ској кар ти озна че ни
ђер мом. Ста ро пра ви ло ко је ва жи за ори јен та ци ју „Кар ту чи тај, ал’ се -
ља ка пи тај” мо же се при ме ни ти и при ли ком тра га ња за пит ком во -

дом. Се ља ци ће вам по ка за ти и не ке из во ре ко ји ни су уцр та ни на
кар ти. Њи хов са вет је увек до бро до шао.

Во да из при ми тив них бу на ра нај ви ше се ко ри сти за по је -
ње сто ке, а не где и за на вод ња ва ње ба шти. Та во да ни је ква -

ли тет на, због то га што се за хва та ко фом те ујед но и за га -
ђу је. У ра ту се та ква во да мо же упо тре бља ва ти, али

тек по сле дез ин фек ци је и ана ли зе. 
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НОР ТО НОВ 
БУ НАР

Ако вре ме то до зво ља ва, нај -
бо ље је по би ти та ко зва ни Нор то нов

бу нар. Тим уре ђа јем опре мље не су во до -
снаб де вач ке је ди ни це на ше вој ске.

Нај пре тре ба по би ти у зе мљу цев до из -
ве сне ду би не, до под зем не жи ле-ку ца ви це и на

њу мон ти ра ти руч ну пум пу. Око та квих бу на ра,
ина че, тре ба на ба ци ти ма сну ило ва чу ра ди спре ча -

ва ња за га ђи ва ња во де. Уме сто ило ва че мо же се упо -
тре би ти и пла стич на фо ли ја. Ова кви уре ђа ји цр пе во -

ду с ду би на од пет до осам ме та ра.
Во ду ко ја се до би ја са ма њих ду би на оба ве зно

тре ба кон тро ли са ти и по по тре би пре чи сти ти. 
На аку му ла тив ним реч ним те ра са ма из да ни во де ле -

же на ве ћој ду би ни, нај че шће од 8 до 10 ме та ра, а по не кад
и на 20 ме та ра. Ста нов ни ци на та квом зе мљи шту ко па ју или
бу ше бу на ре. Ра ди про на ла же ња ја чих жи ца че сто се по зи -
ва ју љу ди ко ји по мо ћу ра чви вит ких гра на вр бе, од но сно по -
мо ћу ба кар не или ме син га не ку гли це, ука зу ју на ло ка ци ју
из да шни јих из во ра. Они пр стом упи ру на ме ста где се нај -
ви ше ис пла ти ко па ти бу нар. Сви ко ји ми сле да су гран чи це
и ку гли це по у зда ни де тек то ри за от кри ва ње под зем них
во де них жи ца ва ра ју се. Исти на се кри је у њи хо вом по -
зна ва њу хи дро ло шких за ко ни то сти.

И СНЕ ЖНИ ЦИ ДО БРО ДО ШЛИ
На нај ви шим пла ни на ма, ис под стр мих од се ка

на осој ној стра ни, до ка сног ле та мо же се на и ћи
на сне жни ке. Они су зна ча јан из вор снаб де ва -

ња во дом сто ча ра и сто ке. Али опре зно!
Сне жни ци у рат но вре ме мо гу би ти за -

га ђе ни ра зним хе миј ским сред -
стви ма.

Зи ми се им про -
ви зу ју сне -

жни ци, од но сно сне -
жне ци сте р не, и то та ко да
нај пре тре ба ис ко па ти ја му ду -
би не јед ног ме тра, зи до ве ја ме об -
ло жи ти са би је ном ило ва чом, или их
пре ма за ти це мент ним мал те ром у раз -
ме ри је дан пре ма три. За тим у ја му до пре -
ми ти снег и пре со ва ти га у сло ју два до три
ме тра из над зе мље и пре кри ти уна кр сно по -
ста вље ним ле тви ца ма. На њих на ба ци ти слој
сла ме де бљи не око 60 цен ти ме та ра. Во да на ста -
ла ота па њем сне га оти че у бу нар, ода кле се ко фом
или на не ки дру ги на чин ва ди, хло ри ше и ко ри сти
за пи ће и при пре ма ње хра не. За ни мљив је по да так
да се од око 50 куб них ме та ра сне га до би ја око 25
куб них ме та ра во де. Од ове ко ли чи не око 20 од сто ис -
па ри или се оце ди кроз зе мљи ште. Та ко ко ри сни ку
оста не око 20 куб них ме та ра во де.

За вре ме еле мен тар них не по го да, на ро чи то по -
сле зе мљо тре са или обил ни јих па да ви на, во да у аку му -
ла ци ја ма је обич но за га ђе на. Не кад ма ње, не ка да ви -
ше. Због то га тре ба че шће кон тро ли са ти ква ли тет во -
де и пре и по сле пре чи шћа ва ња. 

У кра шким под руч ји ма ве ћи на до ма ћин ста ва из -
гра ди ла је соп стве не ци стер не. Во да у њи ма је углав -
ном за га ђе на. Кат кад се у ча ши во де, на сун че вој све -
тло сти, мо гу за па зи ти и ми кро ор га ни зми. То су је два
ви дљи ве тач ки це ко је се бр зо по ме ра ју у ра зним прав -
ци ма. Љу ди пи ју ова кву во ду, јер бо љу не ма ју. Као да
за бо ра вља ју на мо гућ ност хло ри са ња.

СПАС У ИЗ ДА НУ
Те ре ни са оскуд ним из да ни ма су ве о ма рас про -

стра ње ни и ка рак те ри стич ни за брд ско-пла нин ске
пре де ле. У пр сли на ма и пу ко ти на ма фор ми ра се пу ко -
тин ска из дан, пре те жно во до дел нич ког ти па. Пу ко -
тин ске из да ни хра не во дом ве ли ки број из во ра, али
вр ло ма ле из да шно сти. Че сто ма ње од
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0,01 ли -
тра у се кун ди. И по ред

ма ле из да шно сти, ве ћи на та -
квих из во ра ни ка да не пре су ши.

Во да је вр ло пит ка, на ро чи то на те ре -
ни ма по кри ве ним бу ко вом шу мом. Из во -

ри се обич но ве о ма јед но став но кап ти ра ју.
Око из во ра тре ба на чи ни ти ма ло уду бље ње и у

ње га на из ве сној ви си ни умет ну ти то чи ло, нај бо -
ље др ве но. На ова ко уре ђе не из во ре на и ћи ће те у

свим пла нин ским кра је ви ма на ше зе мље. 

АКУМУЛАЦИЈЕ У ПЕЋИНИ
У зна чај не објек те за снаб де ва ње во дом у при ро -

ди мо гу се убро ји ти и пе ћи не. Оне се мо гу ко ри сти ти и
за ду жи бо ра вак, то јест за ко на че ње, на ро чи то у зим -
ским усло ви ма. Ста нов ни ци кра је ва у ко ји ма има пе ћи -
на на ро чи то це не во ду про кап ни цу. Пе ћи не с во дом
про кап ни цом по вољ не су за сме штај љу ди и њи хо во
снаб де ва ње овом дра го це ном жи вот ном теч но шћу. У
кра су се мо же на и ћи на ве о ма ду бо ке ја ме, на чи јем
дну увек има во де. Да би до шли до во де, ме шта ни су у
про шло сти ко ри сти ли ду ге ко но пе, не са мо за ва ђе ње
во де ко фа ма, већ и за спу шта ње до ње.

Ка да не ма те мо гућ но сти да до ђе те до во де из во -
до вод них ин ста ла ци ја или по мо ћу на ро чи те опре ме,

мо же се при сту пи ти ра зним им про ви за ци ја ма. Ако
ва ља ис ко па ти бу нар, у не до стат ку по треб ног ма -

те ри ја ла из ра ђу ју се пољ ски бу на ри. Они се
углав ном ко па ју на ме сти ма где се под зем на

во да на ла зи на ма њим ду би на ма.

СНАБ ДЕ ВА ЊЕ ИЗ ПО ТО КА
За до би ја ње по вр шин ске

во де тре ба во ди ти ра чу на
да за хват бу де на

оним
ме сти ма где
не ма од ро ња ва ња.
Ду би на во де би на том
ме сту тре ба ло да бу де нај ма -
ње два ме тра. Уси сну цев пум пе
тре ба спу сти ти у во ду од 1 до 2 ме -
тра од оба ле и учвр сти ти је на плов ку
или на кол цу. За до би ја ње во де из по то -
ка, ако је он су ви ше пли так да би мо гао
да се упо тре би тај на чин, тре ба по тра жи -
ти дру гу мо гућ ност. У том слу ча ју за хват
се мо же обез бе ди ти по мо ћу др ве ног бу -
ре та или сан ду ка. Бу ре без дна уко па ти на
дно ре чи це до јед не тре ћи не ви си не. На
дно по том ста ви ти слој пе ска, де бљи не од
10 до 15 цен ти ме та ра. 

Ако је по вр шин ска во да, да кле ре ка,
ре чи ца или по ток, од но сно је зе ро, су ви ше
мут на, ње но за хва та ње се мо же оба ви ти по -
мо ћу фил тра – бу на ра. За то тре ба по ред
оба ле ис ко па ти бу нар, а фил тар је у овом
слу ча ју при ро да, да кле оба ла ко ју чи не шљу -
нак и пе сак.

ПРЕ ЧИ ШЋА ВА ЊЕ 
ПРИ РУЧ НИМ СРЕД СТВИ МА
У при ро ди је чест слу чај ка да во да не са -

мо да је хи ги јен ски не ис прав на, већ че сто и не -
про зир на, пот пу но мут на. Но, го то во за све, па
и за то, по сто ји лек. Реч је о фил три ра њу, од -
но сно пре чи шћа ва њу во де при руч ним и та ко -
зва ним фор ма циј ским сред стви ма и ма те ри ја -
ли ма. При ме ном им про ви зо ва ног ме то да из во -
де од стра њу је се ве ћи део не чи сто ће.

ЊЕНО ВЕЛИЧАНСТВО
ВОДА
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Она бар по ста је би стра. За фил три ра ње ма -
њих ко ли чи на во де по мо ћу им про ви зо ва них на пра ва

нај ви ше се упо тре бља ва ју пе сак, шљу нак, за тим др ве ни
угаљ у на ро ду по знат као ћу мур, те ак тив ни угаљ, стру го ти на,

па мук, раз не тка ни не и дру го.
Сва по ма га ла пре упо тре бе тре ба под врг ну ти хи ги јен ској об ра ди.

Стру го ти ну, па мук и тка ни не ку ва ти у по лу по стот ном рас тво ру хлор ног
кре ча, нај ма ње 30 ми ну та. За тим их исто то ли ко др жа ти у чи стој во ди.
Реч ни пе сак и шљу нак ис пи ра ти све док се пот пу но не осло бо де при ме се
гли не и не чи сто ће, по том их дез ин фи ко ва ти у тро по стот ном рас тво ру
хлор ног кре ча. Тка ни не је нај бо ље опра ти, а за тим ис ку ва ти. Угаљ при пре -
ми ти ова ко: до бро рас па ље но др во уга си ти во дом, а он да док је још вла -
жно ис пра ти од пе пе ла. Да би се осло бо дио пра ши не, ва ља га исит ни ти и
про се ја ти. Су до ве, по пут др ве не бу ра ди, гу ме них ре зер во а ра, сан ду ка и
дру гог, нај пре до бро ис пра ти а он да дез ин фи ко ва ти тро по стот ним рас тво -
ром хлор ног кре ча, па за тим још јед ном ис пра ти. 

Ме ђу им про ви зо ва ним уре ђа ји ма за по прав ку осо би на во де нај че шће
су у упо тре би пе шча ни фил тар, фил тар од др ве ног угља и пе ска, за тим

бу ре-фил тар са тка ни ном и угљем и фил тар-пор ци ја.

ПЕ ШЧА НИ ФИЛ ТАР
За пе шча ни фил тар обич но се ко ри сти бу ре, а мо же и сан -

дук, и то на сле де ћи на чин: на дно бу ре та нај пре ста ви ти
слој шљун ка од 10 до 15 цен ти ме та ра, а на
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ње га плат но. Сле ди
слој пе ска, де бљи не од 30 до

40 цен ти ме та ра. На ова ко при пре -
мљен фил тар тре ба си па ти не ко ли ко

ко фа мут не во де да би он са зрео, од но -
сно да би се фор ми ра ла та ко зва на би о ло -

шка мем бра на. У то ку фил три ра ња са пе ском
мо ра увек да бу де од 20 до 40 цен ти ме та ра

во де. Прак са је по ка за ла да на по вр ши ну фил -
тра тре ба ста ви ти чи сту да ску, за тим у мла зу си -

па ти во ду на да ску. Та ко се слој пе ска не ће по ре -
ме ти ти, а ти ме и осла би ти моћ фил тра.

Фил тар од др ве ног угља и пе ска раз ли ку је се од
пе шча ног је ди но по то ме што је још до дат слој др ве -
ног угља. Ко ри сни ји је од пе шча ног фил тра, јер по ред
из би стра ва ња во ди да је бо љи укус, ми рис и бо ју.

СИ ТО ОД ТКА НИ НЕ И УГЉА
Сле ди фил тар са тка ни ном и угљем. На дно бу ре -

та пр во ста ви ти шљу нак, на ње га др ве ну ре шет ку или
тан ко опра но гра ње. На та ко при пре мље ну под ло гу
ста ви ти вре ћу са др ве ним угљем. Она мо ра чвр сто на -
ле га ти на зи до ве бу ре та. Ви си на сло ја угља је око 40
цен ти ме та ра. Пре ко ње га по ста ви ти гра ње и тка ни ну
за иви цу бу ре та при чвр сти ти ек се ри ма и жи цом. У
не до стат ку ма те ри ја ла овај фил тар мо же се из ра ди -
ти ис кљу чи во од плат на, ко је је при чвр шће но за
иви цу бу ре та.

За из ра ду фил тар-пор ци је ко ри сти се плат не на
вре ћа ду жи не око два, а ши ри не око 25 цен ти ме та -
ра. Нај ва жни је је да та вре ћа кад је пре са ви је на мо -

же да ста не у вој нич ку пор ци ју. Уме сто пор ци је
мо же се ис ко ри сти ти и ли ме на кон зер ва од не -

ког по вр ћа, или не што дру го. У отвор вре ће
ста ви ти ме тал ну цев преч ни ка је дан цен -

ти ме тар, око ко је чвр сто за ве за ти
отвор вре ћи це. Са ви је ну вре ћу

по том ста ви ти у пор ци -
ју, ме тал ну

цев про ву ћи
кроз отвор на по клоп -
цу и пор ци ју за тво ри ти.
Код овог фил тра пре по ру чу је се
упо тре ба ко а гу ли ра не во де. Ако се
фил тар за пр ља, он да га је нај бо ље ис -
пра ти и по мо гућ но сти сте ри ли са ти. 

УЗ ПО МОЋ ЧИ СТОГ ПА ПИ РА
У прак си је по знат још је дан на чин фил три -

ра ња во де. На и ме, до вољ но је има ти са мо кон -
зер ву и ма ло чи стог па пи ра. На ли мен ки тре ба про -
бу ши ти ви ше ру пи ца и с уну тра шње стра не ста ви -
ти чист па пир, мо же и но вин ски, и то два до три сло -
ја. Во ду та да си па ти у ли мен ку, ис под ко је тре ба по -
ста ви ти не ку по су ду у ко ју ће ка па ти. Не чи сто ћа се
за др жа ва на уну тра шњој стра ни па пи ра. Ова ко до -
би је ну во ду тре ба хло ри са ти или ста ви ти две до три
пан то цид та бле те. Већ на кон по ла ча са та ква во да
мо же да се упо тре бља ва за пи ће.

При руч ни фил три мо гу се на чи ни ти од при руч -
них ма те ри ја ла и без при ме не спе ци јал них про це са
мо гу пре чи сти ти во ду од обич них за га ђе ња, а де ли -
мич но и од би о ло шких, ра ди о ло шких и хе миј ских.
Из ра ђу ју се без спе ци јал ног ала та и при бо ра, не зах -
те ва ју по гон ску енер ги ју, во ди не да ју не при ја тан ми -
рис и укус, јед но став ни су за ру ко ва ње.

По ред већ на бро ја них ма те ри ја ла за из ра ду им -
про ви зо ва них фил та ра, мо гу се упо тре би ти и креч,
ди ја то меј ска зе мља, лиг нит, шља ка, ту ца на ке ра ми -
ка, ме тал на пра ши на, јо но и зме њи вач ке смо ле, ху му -
сна зе мља, су во ли шће, сла ма, зе о лит, син те ти зо ва -
ни ма те ри ја ли, тка ни не, фил тар-па пир...

У ван ред ним при ли ка ма, ка да је ве ли ка оску ди -
ца, за фил три ра ње во де мо гу се ко ри сти ти још по -
сто је ћи по го ни пи вар ске и ин ду стри је мле ка, ка за ни
за пе че ње ра ки је, уре ђа ји за про из вод њу ми не рал не
во де, на пра ве за де сти ла ци ју во де, пар ни ко тло ви,
апо те кар ска опре ма...

ЊЕНО ВЕЛИЧАНСТВО
ВОДА
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По ток или ре чи ца се пре -
гра де им про ви зо ва ном бра ном од ка ме -

ња, гра ња и сл. те се на са мом ја зу од ко ре др -
ве та или сл. на пра ви од вод ни ка нал из ко га во да те -

че као из че сме. Због гу бит ка бр зи не у пре гра ђе ном де лу
во да се из би стра ва, та ко што че сти це пр љав шти не па да ју на

дно.
Кап та жа у по то ку ства ра се та ко што се про бу ше но ста бло ве ћег

преч ни ка (ли ме на или пла стич на ба чва без оба дна) до бро ути сне у дно
по вр шин ске во де (ре ка, по ток, је зе ро), ка ко би се во да у њој ску пља ла, тј.
по ди гла до спољ ног ни воа (спо је не по су де), про ла зе ћи кроз шљу нак и пе -
сак као кроз фил тар.

ИЗ ВО РИ ШТЕ, ВО ДА ЗА ПИ ЋЕ И КУ ВА ЊЕ
Тре ба зна ти опа сно сти ко је во ду мо гу учи ни ти не здра вом. То се

до га ђа кад се не хи ги јен ски ру ку је с по су дом за узи ма ње во де из бу -
на ра или ци стер не, кад пук ну це ви ка на ли за ци је или во до во да (за

вре ме еле мен тар них не по го да или за вре ме ме ха нич ких ква ро -
ва), кад се не ис прав но по сту па с во до вод ним уре ђа ји ма и

ако се из вор за му ти (нај че шће по сле ки ше).
У здрав стве ну ис прав ност по сум ња ће мо:

кад во да про ме ни бо ју, кад до би је слат ка -
сти или сла ни укус, кад до би је не ки

ми рис (на при мер, амо ни ја ка).
Ме ре за шти те у та -

квим слу ча је ви ма

су: про ку ва ва -
ње во де, ако се по -

сум ња у би ло ка кво за га -
ђе ње, дез ин фек ци ја во де хло -

ром, ха ла ми дом или слич ним сред -
стви ма, пре ма про пи са ним упут стви ма за

та кво сред ство, об у ста ва упо тре бе и про на ла -
же ње но ве пит ке во де и оба ве зно но ва кон тро ла

здрав стве не ис прав но сти во де.

УРЕ ЂЕ ЊЕ ИЗ ВО РИ ШТА ИЛИ МЕ СТА С КО ЈЕГ 
СЕ УЗИ МА ВО ДА
Основ на пра ви ла при ли ком уре ђе ња из во ри шта или ме ста узи ма -

ња во де су: уре ди ти при ступ, по су ти га ка ме њем или шљун ком, уре ди ти
оти ца ње во де по мо ћу ко ре од др ве та, из ду бље ног жле ба у де блу, це ви од
зо ви ног др ве та или до не те пла стич не или гу ме не це ви, очи сти ти из во ри -
ште од сме ћа, ли шћа, тру ња, ко ро ва или тра ве, про ду би ти из во ри ште ако
је по треб но, из ра ди ти над стре шни цу (нпр. пре пле те но ши праж је и ша тор -
ско кри ло или нај лон ска фо ли ја), уре ди ти од вод ни ка нал, ре дов но дез ин фи -
ко ва ти из во ри ште, ако је то по треб но, на из во ри шту не ка бу де по себ но
лон че или ве ћа по су да за узи ма ње во де.

МЕ ХА НИЧ КО ПРО ЧИ ШЋА ВА ЊЕ 
И ДЕЗ ИН ФЕК ЦИ ЈА ВО ДЕ

Фил тер у бу ре ту (ба чви) или др ве ном сан ду ку пра ви мо
та ко да се у ње га ста ви пр во слој од 15 cm шљун ка,

за тим се ра ши ри чи сто плат но (по мо гућ но сти



сте ри ли зо ва на га за), на га зу
или плат но ста ви се 40 cm чи стог пе ска.

На сли чан на чин мо же се ра ди ти фил тер од
др ве ног угља и пи ље ви не, с тим што у том слу ча ју слој

угља и пи ље ви не мо ра мо по кри ти и сло јем шљун ка од 10
cm, ка ко би угаљ и пи ље ви на би ли до бро учвр шће ни. Пи ље -

ви ну тре ба прет ход но до бро ис ку ва ти у во ди.
Сви ти фил те ри до не кле ме ха нич ки пре чи шћа ва ју и би -

стре во ду, те у ма њој ко ли чи ни сма њу ју број кли ца и та ко фил -
три ра ну во ду. Ако ни је здрав стве но пре гле да на, тре ба је дез ин -
фи ко ва ти.

Осим та бле та ма за дез ин фек ци ју, во ду мо же мо учи ни ти
пит ком на још не ко ли ко на чи на. Узме мо 0,5 g хлор ног кре ча, рас -
тво ри мо (ото пи мо) у во ди и си па мо у 100 ли та ра во де. По сле по -

ла са та ста ја ња во да је спрем на за упо тре бу. Ако осе ћа мо ла га -
ни ми рис хло ра, во да је до бро дез ин фи ко ва на. Ако се ми рис

хло ра не осе ћа, по на вља мо по сту пак хло ри са ња. За дез ин -
фек ци ју ма ње ко ли чи не во де у чу ту ри ци по сто је и та -

бле те, те се јед на та бле та ста вља на ли тру во де, тј.
на чу ту ру во де.
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Дез ин фек ци ја
во де мо гу ћа је и по мо ћу

јод не тинк ту ре. Ста ви мо шест
до се дам ка пи јод не тинк ту ре на

ли тру во де, ко ја се про мућ ка. Во да се
пи је по сле по ла са та ста ја ња.

Код про ку ва ва ња, во да тре ба да кљу -
ча нај ма ње 10 ми ну та, а за пи ће се упо тре -
бља ва по што се охла ди.

ПЕ ЛА ГИ ЋЕ ВО УЧЕ ЊЕ
По зна ти на род ни учи тељ Ва со Пе ла -

гић, ис тра жу ју ћи про блем ко ри шће ња во -
да, из ме ћу оста лог је на пи сао:

,,За га ђе на во да до но си: тр бу шни ти -
фус, ди зен те ри ју (ср до бо љу), ко ле ру, па ра -
ти фус и дру ге црев не бо ле сти. У дру гој по -
ло ви ни 20. ве ка на ро чи то се ис ти че пре но -
ше ње за га ђе ном во дом раз ли чи тих бо ле -

сти: деч ја па ра ли за, за ра зна (при јем чи ва)
жу ти ца, сли нав ка, шап итд. Услед ма -

сов не упо тре бе за ра же не во де про у -
зро ко ва чи ма црев них бо ле сти ја -

вља се ве лик број бо ле сних, као
не ка вр ста екс пло зи је, по га -

ђа ју ћи у крат ком вре ме -
ну сто ти не, па и хи -

ља де љу ди…

…Во да
тре ба да је увек
ско ра шња, пи ли је ми
или го то ви ли њо ме је ло;
ни ко шу ље пра ти не ва ља у
ста ја ћој и не чи стој во ди. Во да је
чи ста са мо он да кад је би стра као
кри стал и без ика ква ми ри са и за -
да ха. По што се је де во ће и пи је ки -
се ло мле ко, не ва ља пи ти мно го во де,
ма она и нај здра ви ја би ла. Ма ло је на -
ра ви ко ји ма та ко што не шко ди...

...Дез ин фи ко ва ње во де хлор ним
кре чом по сти же се кад се 15 гра ма
хлор ног кре ча ста ви на 1.000 ли та ра во -
де. За по си па ње хлор ног кре ча око бу -
на ра ста вља мо 200 гра ма на ли тар во де
и до би ја мо хлор но креч но мле ко.

Хлор ни креч је бео пра шак ко ји ми -
ри ше на хлор. Тре ба га др жа ти до бро
упа ко ван, на су вом ме сту јер упи ја вла -
гу. Нај бо ље је да се др жи у за тво ре ним
су до ви ма. 

Ако на ли тар во де до да мо 200 гра -
ма хлор ног кре ча, до би ја се хлор но
креч но мле ко; оно слу жи та ко ђе за
дез ин фек ци ју из ме та (да сто ји два
са та) мо кра ће, кло зет ске шо ље, ђу -
бри шта, свињ ца, шта ла, ста ја...

ЊЕНО ВЕЛИЧАНСТВО
ВОДА

1 . и  1 5 . ј а н у а р  2 0 1 7 .



27

...Суд у ко ме се
др жи во да тре ба сва ке не де ље до -

бро опра ти, па он да оста ви ти пре ма сун цу
да сто ји бар не ко ли ко са ти, али та ко да сун ча ни

зра ци уну тра до дна до пи ру...
...Ко ја је во да нај бо ља за сва ку тур ши ју? Пра вио тур ши -

ју од кру ша ка и ја бу ка, или од кра ста ва ца, или од дру гог че га,
не за бо ра ви да је за њу нај бо ља ме ка во да. За ону тур ши ју ко ја

тре ба сир ће а не во ду, ну жно је сир ће пр во про ва ри ти, па по што
се охла ди са свим, на су ти га на тур ши ју. Та ко исто тре ба и во ду про -
ва ри ти: што ду же ври, то бо ље, па што се охла ди, упо тре би ти је за
тур ши ју. Тад си са мо си гу ран да у тур ши ји не ће би ти тру ле жа и ме -
ко те слич не тру ле жу, јер ва ре њем по цр ка ју жи во ти њи це, ко јих има
би ли ју ни ма у во ди и у сир ће ту, и ко ји ква ре тур ши ју, ма да их ми и
не ви ди мо на шим го лим оком.

При том вр ло је ну жно ста ви ти у сва ку тур ши ју на дну, на
сре ди и на вр ху ли шћа од ви шње, јер оно др жи сву при род ну

бо ју па при ке, па тли џа на и кра ста ва ца.
От кло ни мо отров из во де ко ју пи је мо и за ку ћу упо -

тре бља ва мо. На род наш по не где пи је та кву во ду, ко ја му
здра вље са ти ре и во љу ла ба ви. Та ква је сва ка во да ко -

ја се до би ја из бу на ра др ве том огра ђе них, ко ји се
за ду го др жи у др ве ним и ба кре ним

су до ви ма, ко ја се до во -
ди из бр да кроз др ве не чун -

ко ве, лу бо ве, сту би не и ко ја се
до би ја из бу на ра крај ко јих има ба -

ру шти на, ри то ва, ка љу га, ђу бре та и
дру ге не чи сто ће...

...Ко јим се на чи ном до зна ти мо же
да ли је пи ја ћа во да здра ва? Да се чо век

уве ри да у пи ја ћој во ди не ма ни ка квих ор -
ган ских суп стан ци ја, мо же се нај лак ше
овим на чи ном до зна ти.

У јед ну фла шу тре ба усу ти ¾ (три де ла)
те пи ја ће во де ко ју на ме ра ва мо ис пи та ти, и
до да ти у њу још ка ши ку сит на бе ла ше ће ра.
За тим фла шу ва ља до бро за тво ри ти и оста -
ви ти да два да на на то плом ме сту сто ји. Ако
се ви ди да је та во да мут на и млеч ног из гле -
да, ни је до бра за здра вље. Ако ли је пак не -
про ме ње на и чи ста, про зрач на, то је до каз
да у њој ни ка квих не здра вих, шко дљи вих

суп стан ци ја не ма.
(Нај си гур ни је ће се до ка за ти ка -

да се во да од не се на бак те ри о ло -
шки пре глед. Во да се мо ра си па -

ти у фла ши цу од 200 гра ма.
Фла ши ца се пр во про ку -

ва 20 ми ну та, па

за тво ри гу -
ме ним за пу ша чем
ко ји је исто као и фла ши -
ца про ку ван. Ка да се во да
из ва ди ко фом из бу на ра, је дан
део тре ба про су ти, па он да па -
жљи во из ко фе на ли ти у фла ши цу
да се при ли ком си па ња во да не за -
га ди.)

Ко ме је на ру че но не ка узме чи -
ста ћу му ра, па не ка га пр во до бро од
тро ши не ис пе ре, па он да у ту не чи сту
во ду ба ци. Та ко ће се во да очи сти ти и
за пи ће угод на би ти.

Још је дан на чин рђа ву и мут ну во -
ду бр зо из би стри ти и угод ном за пи ће
и оста ле упо тре бе учи ни ти. Кад се во -
да у бу ре ту или на дру гом ме сту по ква -
ри, ва ља рас то пи ти у вру ћој во ди јед но
10 гра ма стип се (то је до ста на 200 l во -
де) па са су ти у во ду и до бро је раз му -
ти ти и из ме ша ти. На ско ро за тим му -
тљаг и не чи сто ћа сле ћи ће се на дно и
по сле не ко ли ко са ти во да ће за пи ће
до бра би ти, а још угод ни ја за пра ње
ру бља – ко шу ља.
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Бр зо пре чи шћа ва -
ње во де. Ка да је во да за му ће на и има

тру ња и круп ни је не чи сто ће, тре ба је очи -
сти ти. Из гра ди се та ло жник на тај на чин што се

на пра ви ба зен у ко ји се ста ви шљу нак ве ли чи не ора -
ха (је дан слој), за тим сит ни ји шљу нак и слој пе ска. Узе -

ти реч ни шљу нак и пе сак али да су чи сти. Пре ко овог та -
ло жни ка пу сти се во да ко ја, про ла зе ћи кроз сло је ве, та ло -
жи не чи сто ћу и чи ста про ла зи кроз отвор – цев на до њем
де лу ба зе на. Сум њи ву во ду тре ба хло ри са ти: 15 гра ма хлор -
ног кре ча на 1.000 ли та ра во де.

Ка ко ће мо из на ћи под зем не из во ре, ис точ ни ке? Кад у
рав ни ци ко ја је сне гом по кри ве на опа зи мо јед но ме сто где

сне га не ма, то је за и ста во да под њи ме. Да ље, у про ле ће и
је сен кад по сма тра мо, у ис ход сун ца, по ља и ли ва де, сву -

да ви ди мо по вр ши ну сла ном по су ту, а где ње не ма, ту
се у бли зи ни во да – вре ло на ла зи. Кад су по ља и

ли ва де сне гом по кри ве ни, па се при ве дром

ЊЕНО ВЕЛИЧАНСТВО
ВОДА
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не бу при ме ти да се с не -
ко га ме ста па ра увис ди же, и ту се по -

здра во во де на жи ца на ла зи.
Та квим по сма тра њем нај пре се сва ки мо же

уве ри ти где му ва ља бу нар ко па ти, би ло за мар ву, би ло
за усе ве”.

ПРА ВИ ЛА ЗА РА ЦИ О НАЛ НО 
ТРО ШЕ ЊЕ ВО ДЕ
У слу ча ју оску ди це во ду тре ба ра ци о нал но тро ши ти: пи ти

је у пе ри о дич ним раз ма ци ма, по ма ло и за др жа ва ти је што ду же
у усти ма. Пр во се ја вља тзв. ла жна жеђ, па је до вољ но пр вих са -
ти са мо вла жи ти уста и гр ло ко ји су су ви. Ка сни је се ја вља пра -
ва жеђ. Пре ко мер на кон зу ма ци ја во де по ја ча ва зно је ње, оп те -

ре ћу је кр во ток и по гор ша ва ста ње ор га ни зма. Тре ба се по -
тру ди ти и сма њи ти из лу че ви не из ор га ни зма, али и из бе га -

ва ти сун це. Тре ба ра ди ти, кре та ти се и од ма ра ти у хла -
до ви ни. Из бе га ва ти кре та ње и рад да њу, по сун цу.
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Да њу се од ма ра ти, а све
фи зич ке ак тив но сти оба вља ти но -

ћу. Хра на бо га та бе лан че ви на ма (ме со, ја ја
итд.) и за чи ње на хра на (сла на, љу та итд.) по спе шу -

ју из лу чи ва ње, а хра на бо га та угље ним хи дра ти ма и
соч на хра на (во ће, соч но зе ле но би ље) сма њу ју. Не пу -

ши ти, ди са ти на уста и из бе га ва ти раз го вор због по ја ве
ла жне же ђи, не го по спе ши ти из лу чи ва ње пљу вач ке жва ка -
њем соч них би ља ка (во ће, ки се љак, чу вар ку ћа итд.), те др жа -
ти у усти ма дуг ме, шљу нак и слич но.

У та квим при ли ка ма не тро ши ти во ду за пра ње и
уми ва ње.

ЗА НИ МЉИ ВО СТИ О ВО ДИ
Око 1,1 ми ли јар да љу ди не ма при ступ здра вој во ди.

Ви ше од 2,5 ми ли јар де љу ди не ма еле мен тар не са ни -
тар не усло ве за здрав жи вот. Не у мо љи ва ста ти сти ка

бе ле жи да сва ке го ди не пет ми ли о на љу ди умре од
бо ле сти ко је се пре но се за га ђе ном во дом. Сва -

ЊЕНО ВЕЛИЧАНСТВО
ВОДА

ко га да на на Зе мљи 6.000
љу ди умре од ди ја ре је.

Но во ро ђен че има 80 од сто во де, а од ра -
сли чо век око 70 про це на та. Уз за до во ље ње по тре -

бе за во дом пу тем хра не и ра зним на пи ци ма, пре по -
ру че ни унос во де је око два ли тра на дан. 

У тре нут ку ка да чо век осе ти жеђ, из гу био је око је -
дан од сто ко ли чи не во де. Ка фа и чај са др же од ре ђе ну ко -
ли чи ну ко фе и на, ко ји се по на ша као ди у ре тик, оме та ју ћи
нор мал ни тран спорт во де кроз ор га ни зам.

Из ме ђу 70 и 75 од сто Зе мљи не по вр ши не пре кри ве но
је во дом. Во да кру жи у окви ру за тво ре ног си сте ма, па се
сма тра да је иста во да кру жи ла и пре ми ли он го ди на. Ве ћа

ко ли чи на слат ке во де ускла ди ште на је у зе мљи, а ма ња
се на ла зи на по вр ши ни.

Ста нов ни ци Ср би је у про се ку тро ше 250 до 300
ли та ра во де, што се оце њу је као ра сип ни штво.

Про сеч на по тро шња во де у ве ћи ни европ ских зе -
ма ља из но си из ме ђу 120 и 150 ли та ра.

1 . и  1 5 . ј а н у а р  2 0 1 7 .
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Чак 85 од сто свих бо ле сти у
све ту пре но си се во дом. 

Ако не пи је те до вољ но во де, те ло је
цр пи из ко же ко ја бр же ста ри. Чо век без
во де мо же из др жа ти до се дам да на, a без
хра не мо же жи ве ти око ме сец да на.

Ста ро грч ки фи ло зо фи сма тра ли су
во ду по чет ком све га. 

Ис тра жи ва ња су по ка за ла да ће се
то пла во да пре за ле ди ти не го хлад на! ƒ

ИЗ ЕВРОПСКЕ ПОВЕЉЕ 
О ВОДИ

ВОДА не познаје границе. ВОДА је
људски проблем.

Без ВОДЕ нема живота. Она је драгоцено
добро, неопходна у свакој људској делатности.

Слатководни ресурси ВОДЕ нису неисцрпни.
Неопходно их је сачувати, контролисати и ако је
могуће, повећавати.

Мењати квалитет ВОДЕ, значи угрожавати
живот човека и осталих живих бића која од ње
зависе.

Квалитет ВОДЕ мора се очувати до нивоа
прилагођеног њеном коришћењу, који предвиђа и

задовољава посебне захтеве здравља.
Ако се ВОДА после употребе враћа у

природну средину, то не сме



32

1 . и  1 5 . ј а н у а р  2 0 1 7 .

ЊЕНО ВЕЛИЧАНСТВО
ВОДА

бити на штету других
корисника, било јавних, било

приватних.
Одржавање одговарајућег биљног покривача,

првенствено шумског, од велике је важности за
конзервисање ВОДНИХ ресурса. 
ВОДНИ ресурси морају бити предмет плана који је
озакоњен. 
Заштита ВОДЕ тражи научно истраживање. 
ВОДА је наследство чију вредност морају сви
познавати. Задатак је сваког да њоме економише и да
је брижљиво користи. 
ВОДНИМ ресурсима мора се, пре свега, управљати у
оквиру слива, а не унутар управних и политичких

граница.
ВОДА не зна за границе. То је општи извор који

тражи међународну сарадњу.
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